



№ 45.

1 Декабря.

1907 г.

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяць.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Академическому Дамскому Комитету по оказанію помощи голодающимъ Казанской губерніи резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 15 сего ноября за № 7227, по представленію Совѣта Братства Святителя Гурія, выражена благодарность за труды по организаціи въ семь 1907 г. столовыхъ для крещеныхъ татаръ и учащихся братскихъ школъ, находящихся въ крещено-татарскихъ селеніяхъ.

Крестьянину изъ чувашъ, Чебоксарскаго уѣзда, Акулевской волости, деревни Заднихъ Сятровъ Никанору Константинову за сдѣланное имъ пожертвованіе въ храмъ села Акулева.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣлены: крестьянинъ Алексѣй *Саличкинъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Пернягаши, Козмодемьянскаго уѣзда, 12 ноября.

Сынъ священника Михаилъ *Увицкій* исп. должн. псаломщика въ с. Арду, Козмодемьянскаго уѣзда, 18 ноября.

Сынъ священника Валентинъ *Мироносицкій* псаломщикомъ въ пригородъ Новошешминскъ, Чистопольскаго уѣзда, 20 ноября.

Окончившій курсъ духовной семинаріи Василій *Кротовъ* псаломщикомъ въ с. Усады, Казанскаго уѣзда, 20 ноября.

Рукоположенъ псаломщикъ села Елантова, Чистопольскаго уѣзда, Владиміръ *Запольскій* во діакона въ пригородъ Старошешминскъ, Чистопольскаго уѣзда, 13 ноября.

Отчислены отъ мѣста. Исп. должн. псаломщика с. Арды, Козмодемьянскаго уѣзда, Михаилъ *Никольскій*, за поступленіемъ на военную службу.

Псаломщикъ пригорода Новошешминска, Чистопольскаго уѣзда, Анатолій *Мъщановъ*, за поступленіемъ на должность учителя.

~~~~~  
**Исключенъ изъ списка умершій** псаломщикъ с. Екатерининской слодобы, Чистопольскаго уѣзда, Николай *Рождественскій*, 6 ноября.  
~~~~~

Выданы сборныя книги:

Крестьянамъ Тетюшскаго уѣзда, деревни Петровской Василю Тимофееву и села Большихъ Яльчиковъ Василю Лукіанову для сбора пожертвованій на устройство ограды при церкви села Чипчигъ.

Крестьянамъ деревни Болховской, Спасскаго уѣзда, Егору Димитріеву Шурчилину и Кипріану Михайлову Куликову для сбора пожертвованій на постройку церкви въ деревнѣ Болховской.

Крестьянамъ деревни Нижнихъ Буртасъ, Свяжскаго уѣзда, Константину Карпову и Анисиму Иванову Ишину для сбора пожертвованій на приобрѣтеніе колокола къ церкви села Буртасъ.

Крестьянамъ села Аксубаева, Чистопольскаго уѣзда, Захару Герасимову Маклакову и Павлу Семенову Крайнову для сбора пожертвованій на построеніе новаго храма въ селѣ Аксубаевѣ.

Крестьянамъ Черемуховой Слободы, Чистопольскаго уѣзда, Ивану Ананьеву Созонову и Николаю Федорову Желкову, для сбора пожертвованій на постройку новаго каменнаго храма въ слободѣ Черемуховой.

Свободныя мѣста.

Священническія. При Цивильскомъ соборѣ; Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: Шуматовѣ, Алманчинѣ, Хочашевѣ, Богатыревѣ, Балдаевѣ, Ядринскаго у.; Янглычахъ, Цивильскаго у.; Бичуринѣ, Чебоксарскаго у.; Капердинѣ, Тетюшскаго у.; Б. Саврушахъ, Гороховомъ Полѣ, Мамадышскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Шумшевашахъ, Ядринскаго у.; Янцибуловѣ, Чебоксарскаго у.; Богородскомъ, Сюевѣвѣ, Тетюшскаго у.; Мал. Яушевѣ, Ядринскаго у.; Кузнецовѣ, Козмодемьянскаго уѣзда.

Псаломщическія. При Тетюшскомъ соборѣ; Цивильскомъ монастырѣ; Михаило-Архангельской г. Чебоксарь церкви; Троицкой г. Козмодемьянска церкви; въ селахъ: Бимѣ, Лаишевскаго у.; Екаторининской Слободѣ, Чистопольскаго уѣзда.

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

РѢЧЬ,

произнесенная Высокопреосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Архі-
епископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, при врученіи архіерей-
скаго жезла новопоставленному Преосвященному Андрею,
Епископу Мамадышскому (4 октября 1907 года).

Преосвященный Епископъ Андрей,
возлюбленный о Господѣ братъ!

„Никтоже о юности твоей да нерадитъ“
(1 Тим. IV. 12).

Св. Павелъ, апостоль языкчиковъ, поставляя во епископа Ефесскаго любимаго своего ученика Тимоѳея, юнаго еще по лѣтамъ, писалъ ему: „никтоже о юности твоей да нерадитъ“ (1 Тим. IV, 12). И ты, возлюбленный о Христѣ братъ, возводишься въ епископскій санъ сравнительно въ молодыхъ лѣтахъ, а потому считаю благоприличнымъ повторить апостольскія слова и тебѣ въ настоящія знаменательныя и священныя для тебя минуты: „Никто да не пренебрегаетъ твоею юностию.“

Возводились въ епископскій санъ, съ апостольскихъ временъ, какъ видно изъ вышеприведеннаго примѣра (Св. Тимоѳея), лица, не достигшія каноническаго возраста для епископства — люди молодые, но по своей благочестивой жизни и ревностному служенію Святой Церкви способные и достойные высокаго положенія въ обществѣ христіанъ.

Такъ, напримѣръ, Св. Тимоѳей, по засвидѣтельствованію самого апостола Павла, изъ дѣтства зналъ священныя книги (2 Тим. III, 15), и изучалъ онъ Св. Писаніе не изъ одной только любознательности, но старался осуществлять въ своей жизни высокія требованія Моисеева закона и Христова ученіе, благовѣствованное великимъ его

учителемъ. „Ты, писалъ Св. апостоль Павелъ Тимоею послѣдовалъ еси моему ученію, житію, привѣту, вѣрѣ, долготерпѣнію, любви“ (2 Тим. III, 10). Тимоеей раздѣлялъ съ своимъ учителемъ темничныя заключенія, узы, изгнанія и страданія (ст. 11 и такъ преуспѣвалъ въ добродѣтельной жизни, что Св. апостоль безъ всякаго колебанія постановилъ Тимоею во епископа во многолюдный городъ Ефесъ, въ коемъ особенно сильно было развито язычество и куда стекались тысячи идолопоклонниковъ для чествованія Діаны (великой богини всей Асіи—Артимиды Дѣян. гл. 17). И Св. Тимоеей своими пастырскими трудами, апостольскою ревностію къ Евангельской проповѣди вполнѣ оправдалъ избраніе его въ архипастыри Св. Церкви и свою кровію запечатлѣлъ славное свое служеніе Христовой Церкви.

Тотъ же Св. апостоль Павелъ, по церковному преданію, во время пребыванія въ Римѣ, обратилъ свое вниманіе на одного знатнаго и богатаго (15 лѣтняго) юношу Елевѣерія и духовнымъ просвѣтленнымъ окомъ прозрѣлъ въ немъ будущаго славнаго проповѣдника вѣры и учителя Церкви. За примѣрно благочестивую жизнь, за отличное усвоеніе евангельскаго ученія, за замѣчательный даръ проповѣдничества Св. Апостоль удостоиваетъ двадцатилѣтняго Елевѣерія пресвитерскаго сана, а затѣмъ чрезъ нѣсколько времени поставляетъ его во епископа одного изъ городовъ Иллиріи (Иллирія страна при Адриатическомъ заливѣ). И Св. Елевѣерій съ пламенною ревностію сталъ проповѣдывать о Христѣ Спасителѣ-Сынѣ Божіемъ туземнымъ язычникамъ; за такое ревностное и благоуспѣшное распространеніе христіанской вѣры онъ подвергся гоненіямъ и не только предъ мѣстнымъ начальникомъ (епархомъ), но и предъ самимъ императоромъ (римскимъ) не устранился исповѣдать себя христіаниномъ и въ страшныхъ мученіяхъ предалъ душу свою за Христа. (Подроб. см. Четьи-Минеи Св. Димитрія Митрополита Ростовскаго—15 декабря).

Въ православной восточной Церкви были и другіе славные святители, въ юныхъ лѣтахъ возведенные въ санъ епископа, какъ напр. Св. Аѳанасій великій. Василій епископъ Рафалы (другъ Св. Іоанна Златоуста, котораго думали поставить епископомъ въ молодыхъ лѣтахъ—25), но эти святители были особенные избранники Божіи, отъ юности

промысломъ Божіимъ предназначенные къ служенію Церкви Христовой, свѣтильники, поставленные на высоту быть свѣтомъ міру своей благочестивой жизнью. Эти святители, по выраженію Св. Григорія Богослова, на челѣ своемъ носили печать своего особеннаго духовнаго величія и обильно были одарены благодатнымъ даромъ управлять другими.

И въ нашей отечественной Церкви были великіе святители, съ молодыхъ лѣтъ избранные на святительскую кафедру. Таковъ былъ Кіевскій Митрополитъ Кириллъ 3-й, не только по титулу, но и по самой своей дѣятельности всероссійскій первосвятитель-возстановитель русской церкви послѣ страшнаго татарскаго погрома (въ 13 в.), болѣе 40 лѣтъ путешествовавшій по всей тогдашней русской землѣ и не имѣвшій постояннаго мѣстопребыванія; онъ проживаетъ и въ Кіевѣ, и въ Новгородѣ, и въ Брянскѣ, и во Владимірѣ, и въ Переяславлѣ и др. городахъ; онъ и въ глубокой старости предпринималъ отдаленныя и страшно затруднительныя пастырскія путешествія для апостольской своей дѣятельности, утѣшалъ мощнымъ своимъ словомъ разоренныхъ обездоленныхъ русскихъ людей, созывалъ пастырей церкви для возстановленія разрушенныхъ монголами храмовъ, писалъ окружныя архипастырскія посланія, составлялъ собранія (соборы) архипастырей и своими неустанными трудами принесъ безсмертную заслугу Церкви Христовой.

И не въ столь отдаленные отъ насъ времена въ церкви нашей были свѣтильники, поставленные на церковномъ свѣщникѣ съ молодыхъ лѣтъ, сіявшіе на всю Россію благодатнымъ свѣтомъ своего ученія и своихъ благихъ дѣлъ. Таковъ былъ Святитель Тихонъ (1-й Соколовъ), Воронежскій епископъ и Задонскій чудотворецъ. Промыслъ Божій отъ юности путемъ лишеній и скорбей велъ его къ высокому архипастырскому служенію. Сынъ бѣднаго, многосемейнаго причетника, сирота съ дѣтства, провелъ юные годы въ крайней нищетѣ, тяжелыми физическими трудами снискивая для себя скудное пропитаніе; но одаренный отъ Бога чудными душевными способностями онъ духовно развился, въ молодыхъ лѣтахъ познавшій мірскую суету и углубившійся въ изученіе Св. Писанія и святоотеческихъ твореній онъ рано созрѣлъ въ духовной жизни и оказался избраннымъ сосудамъ благодати Божіей. Случайно, по прось-

бѣ одного изъ преосвященныхъ членовъ Св. Синода (Пареевнѣ, епископа Смоленскаго) включенный въ число кандидатовъ на епископскую кафедру (включенный вопреки желанію Первоприсутствующаго Новгородскаго и С.-Петербургскаго Митрополита) Тихонъ, по вынужденному жребію оказался свыше избраннымъ во епископа. Нѣтъ особенной нужды распространяться о жизни и дѣятельности сего святителя. Кто не умилялся душой при чтеніи его автобіографическихъ записокъ? Кто не знаетъ объ его апостольскихъ трудахъ въ Воронежѣ по искорененію языческихъ суевѣрій и студныхъ празднествъ? Кто не читалъ его простыхъ, но сильно дѣйствующихъ на сердце проповѣдей? Кто не слышалъ о его дивныхъ твореніяхъ, въ которыхъ онъ умѣлъ изъ видимаго міра извлекать духовныя сокровища? За свою проповѣдническую дѣятельность онъ прослылъ русскимъ Златоустомъ. За Богоугодную, аскетическую жизнь, за милосердіе къ нищимъ и убогимъ онъ причисленъ къ лику святыхъ, и вся Россія глубоко чтитъ его святую память и почитаетъ его своимъ покровителемъ и сильнымъ молитвенникомъ предъ Богомъ.

Въ Пензѣ въ кафедральномъ соборѣ погребено тѣло святителя Иннокентія, умершаго въ прошломъ столѣтіи. Онъ скончался въ такихъ молодыхъ годахъ, въ какихъ рѣдко кто удостоивается епископскаго сана (37 л.) и, не смотря на кончину его въ молодыхъ лѣтахъ, онъ пользуется глубокимъ уваженіемъ благочестивыхъ христіанъ. Въ дни его памяти стекаются тысячи богомольцевъ поклониться ему и помолиться. Вся его недолгая жизнь проходила въ постоянныхъ ученыхъ трудахъ, въ совершеніи богослуженія и молитвѣ.

Вотъ высокіе и поучительные для тебя, возлюбленный о Христѣ братъ, примѣры богоугодной жизни святителей, удостоенныхъ святительскаго сана въ юныхъ лѣтахъ.

Въ заключеніе моего къ тебѣ слова, сотрутникъ мой въ пастырскомъ служеніи, напоминаю, что ты возводишься въ святительскій санъ съ особеннымъ назначеніемъ—быть учителемъ, руководителемъ и просвѣтителемъ иновѣрцевъ этой страны. Въ этомъ отношеніи ты становишься продолжателемъ апостольскихъ трудовъ первосвятителя Казани—Св. Гурія, который, по Божественному промыслу, призы-

васть тебя на дѣло просвѣщенія сѣдѣщихъ во тьмѣ суевѣрія и язычества. Прими это за особое Божіе призваніе тебя къ сему служенію. Ты принялъ благодать епископства въ день его памяти и въ храмѣ, имъ построенномъ, у раки его мощей, да и самое священство (рукоположеніе во іеродіакона и іеромонаха) ты сподобился получить въ этомъ же храмѣ. Все это да послужитъ тебѣ и указаніемъ твоего особаго назначенія и ободреніемъ и подкрѣпленіемъ въ твоёмъ трудномъ пастырскомъ служеніи. Ты будешь имѣть постоянное мѣстопробываніе въ монастырѣ, основанномъ другимъ просвѣтителемъ инородцевъ (по преимуществу мусульманъ) Святителемъ Варсонофіемъ. Тебѣ предстоитъ совершать Богослуженіе въ храмѣ, гдѣ почиваетъ этотъ ревностный проповѣдникъ Слова Божія среди татаръ. И это да послужитъ тебѣ постояннымъ напоминаніемъ твоего служенія среди инородцевъ. Созерпаніемъ его видимыхъ останковъ (мощей) да воодушевляется твоя ревность къ достойному прохожденію выпавшаго на себя жребія. Святители Христовы Гурій и Варсонофій, просвѣтители Казанской области, да будутъ невидимыми въ пастырскомъ твоёмъ служеніи и сильными предъ Богомъ твоими молитвенниками.

Прими, возлюбленный о Христѣ братъ, жезлъ сей для твердаго шествованія по пути спасенія и указуй имъ и другимъ путь въ царство небесное, а нынѣ благослови чадъ православной Церкви, ожидающихъ твоего перваго архипастырскаго благословенія.

КОНСПЕКТЫ

уроковъ по Закону Божію въ старшемъ
отдѣленіи начальной школы.

(Продолженіе).

Урокъ 30-й¹⁾.

Понятіе о богослуженіи; смыслъ его; церковныя службы.

Каждый христіанинъ молится Богу. Мы молимся дома, въ обыкновенное время, одни, а въ праздники или въ осо-

¹⁾ Предыдущая бесѣда повторяется въ классѣ и даетъ матеріалъ для цѣлаго класснаго урока, но мы не находимъ нужнымъ ставить голую цифру и продолжаемъ счетъ уроковъ по порядку.

быхъ случаяхъ христіане собираются для молитвы вмѣстѣ по нѣскольку человекъ въ церковь или въ другое мѣсто; напр., въ поле. Тогда не каждый изъ насъ читаетъ молитвы, а дѣлаетъ это діаконъ, священникъ или архіерей. Тогда наша молитва называется *службой*, служеніемъ Богу или *Богослуженіемъ* ¹⁾. Служеніемъ или службой вообще зовется такое дѣло, которое человекъ дѣлаетъ не только для себя, но и для другихъ людей. Напр., въ военной службѣ солдатъ защищаетъ отъ враговъ не себя одного, а вмѣстѣ и всѣхъ людей, которые живутъ съ нимъ въ одномъ царствѣ. Когда человекъ служитъ у хозяина, то онъ не на себя только работаетъ, но и на хозяина. Въ церкви служить кто? Священникъ и діаконъ молятся въ церкви не про себя, а вслухъ, для всѣхъ, кто приходитъ въ церковь молиться. Молящіяся хотятъ своей душой соединяться съ Богомъ, говорить обо всемъ, что у нихъ есть на душѣ, Богу, и за всѣхъ молящихся читаютъ молитвы и совершаютъ священныя дѣйствія: діаконъ, священникъ или архіерей. Значитъ, богослуженіемъ называется такая молитва и такія священнодѣйствія, которыя совершаются для христіанъ архіереемъ, священникомъ и діакономъ. Богослуженіе совершается больше всего въ церкви, такъ какъ для этого и строятся церкви, но бываютъ службы и не въ церкви. Не знаете ли, какія службы бываютъ не въ церкви? Молебны на поляхъ и въ домахъ,

¹⁾ Раздѣленіе богослуженія на частное и общественное существуетъ лишь въ нѣкоторыхъ учебникахъ и страдаетъ неестественностью. Про молящагося дома никто не скажетъ, что молящійся стоитъ на частномъ богослуженіи. Такое выраженіе для слуха дико и похоже на иронию. Да и самое опредѣленіе общественнаго богослуженія, какъ молитвы для общества, а не для частнаго человека, ведетъ къ тому, что, напр., одинъ и тотъ же молебенъ можетъ быть и частнымъ и общественнымъ богослуженіемъ, смотря по тому, въ чьемъ присутствіи или по чьему желанію онъ совершается. Такой случайный признакъ, какъ число молящихся, не можетъ служить основаніемъ для построенія классификаціи. Поэтому богослуженіемъ мы находимъ удобнѣе называть только моленія и священнодѣйствія, совершаемыя лицами церковной іерархіи, какъ представителями всей Церкви, состоящей изъ священноначалія и вѣрующихъ.

паннихиды; на дому крестятъ младенцевъ, если нельзя принести ребенка въ церковь; причащаютъ, исповѣдуютъ и соборуютъ больныхъ; но обѣдно служить нельзя нигдѣ кромѣ церкви.

Что называется службой вообще? Придумайте сами примѣры службы вообще. Что называется богослуженіемъ? Какія службы совершаются не въ церкви?

Богъ ни въ чемъ не нуждается. Для него и наша служба не нужна, но мы сами нуждаемся въ службѣ Богу, потому что весь міръ и все въ мірѣ Божье. Мы только тогда можемъ жить по настоящему, если мы чувствуемъ, что Богъ съ нами. Возьмемъ такой примѣръ. Солнце на небѣ свѣтитъ одинаково, чувствуютъ ли растенія его свѣтъ или не чувствуютъ. Но если растеніе закрыто чѣмъ нибудь отъ солнца, то оно чахнетъ. Видали вы, что дѣлается, напр., съ картофелемъ, когда онъ начинаетъ расти въ подпольѣ? Такъ и человѣкъ, хотя живетъ, и забывши Бога, но жизнь такого человѣка не настоящая, не полная. Человѣкъ нуждается въ Богѣ, нуждается въ томъ, чтобы душа его чувствовала на себѣ силу Божию. Наши грѣхи и наши заботы только о тѣлѣ мѣшаютъ намъ чувствовать близость Бога, а въ службѣ Богу мы приближаемся къ Нему, т. е. чувствуемъ, что Богъ близко отъ насъ. За все, что мы дѣлаемъ для себя, мы хвалимъ въ душѣ себя, свое умѣнье, свои труды, но когда служимъ Богу, то забываемъ похвалы себѣ, жертвуемъ своей гордостью и хвалимъ Бога. Значитъ во время богослуженія пастыри служатъ и для себя и для другихъ людей, а молящіеся приносятъ въ жертву Богу хвалу за всѣ Его милости. (См. псаломъ 49). Помните, какъ молился фарисей? Онъ хвалитъ себя за свои дѣла, и его молитва никакой пользы его душѣ не принесла.

Кому нужно богослуженіе — Богу или людямъ? Почему оно нужно только людямъ? Припомните примѣръ для поясненія. Что намъ мѣшаетъ чувствовать близость Бога къ намъ? Когда мы чувствуемъ эту близость? Кого мы хвалимъ за труды для насъ самихъ? Чѣмъ жертвуемъ Богу при службѣ? Какіе люди называются пастырями Церкви? Для кого они служатъ? Что приносятъ въ жертву Богу молящіеся?

Молиться Богу можно вездѣ каждому христіанину, но мы уже говорили, что молиться безъ службы по настоящему могутъ только святые люди. Мы всѣ—грѣшники, и потому всѣ нуждаемся въ богослуженіи и въ таинствахъ. Таинства же безъ священника совершать нельзя. Никто не можетъ самъ себя окрестить, напр., или помазать Мѣромъ, а всякое таинство есть также богослуженіе. Всѣ семь таинствъ останутся въ Церкви Христовой до второго пришествія Спасителя на землю, и совершать ихъ будутъ пастыри церковные. Значить, безъ богослуженія мы обойтись не можемъ.

Богослуженіе, хотя и можетъ совершаться во всякомъ хорошемъ мѣстѣ, но больше оно совершается въ храмѣ. У насъ богослуженіе совершается два или три раза въ день. Рано по утру служится *заутреня*; послѣ нея обѣдня или по гречески *литургія* и вечеромъ—*вечерня*. Три названія службъ происходятъ отъ времени совершенія ихъ: *заутреня* называется такъ потому, что служится утромъ; *вечерня*—вечеромъ, а *обѣдня* около обѣда. *Обѣдня* зовется еще греческимъ словомъ *литургія*. *Литургія*¹⁾ по русски значитъ такая служба, на которую нужно непременно ходить всякому христіанину. А бывать у *литургіи* необходимо потому, что за *литургіей* совершается таинство Причащенія; безъ причащенія же человѣку и спастись нельзя. *Литургія*—самое важное изъ всѣхъ богослуженій, и служить ее священникъ можетъ, только отслуживши вечерню и заутреню или помолвившись во время ихъ при службѣ другого священника. Точно также и всякому христіанину нужно помолиться за вечерней и заутреней, если онъ хочетъ причащаться за обѣдней. *Вечерня* и *заутреня* часто соединяются вмѣстѣ и служатся или вечеромъ, или утромъ. Если онѣ служатся вечеромъ, то называется эта служба *всенощной*. Такъ она назы-

¹⁾ Первоначальное значеніе слова *Λειτουργία* = общественная повинность. Хотя первоначальный смыслъ слова не всегда выясняетъ сущность позднѣйшаго понятія, но въ данномъ случаѣ исконное значеніе слова, безъ сомнѣнія, отразилось при заимствованіи гражданскаго термина въ обиходъ церковнаго установленія. Поэтому пониманіе присутствованія при *литургіи* въ смыслѣ нравственной обязанности каждого христіанина, думается, не противорѣчитъ истинѣ.

вается потому, что въ старину шла всю ночь. Если же вечерня вмѣстѣ съ заутреней служатся утромъ, то называются однимъ словомъ—*заутреня*. Надо было бы служить вечеромъ вечерню, а утромъ заутреню, но теперь съ вечера мы молимся на всенощной и на заутренѣ и за вечеръ, и за утро. Такъ совершается служба для того, что бы удобнѣе было ходить въ церковь всѣмъ православнымъ.

Для какихъ людей нужно богослуженіе и таинства? Гдѣ богослуженіе совершается больше? Сколько разъ въ день оно совершается? Какія службы бываютъ въ церкви? Что такое литургія? Какъ называется соединеніе вечеромъ вечерни съ утреней? Для чего соединяются эти службы?

Мы назвали только три церковныхъ службы, но ихъ всѣхъ девять, и остальные шесть службъ присоединяются къ заутренѣ, обѣднѣ и вечернѣ. Передъ заутреней правится особая служба, которая зовется *полунощницей*. Ее надо было бы править въ полночь, но для удобства молящихся, она служится утромъ. Святые же отцы вставали на молитву въ полночь. Въ полночь будетъ второе пришествіе Христова, а потому на полунощницѣ говорится въ молитвахъ о страшномъ судѣ и о томъ, что людямъ надо быть всегда готовымъ къ смерти и къ Божьему суду. Послѣ заутрени служится первый часъ. У насъ начало дня считается съ полночи, а прежде оно считалось съ 6 часовъ утра. Значитъ, первый часъ по теперешнему приходится въ седьмомъ часу утра. Въ это время І. Христа евреи вели на судъ къ Пилату. На память объ этомъ и установлена служба—первый часъ. Кромѣ перваго часа служатся еще часы: третій, шестой и девятый. Сосчитайте, сколько времени будетъ это по нашему счету. Въ третій часъ сошелъ на апостоловъ Св. Духъ; въ шестой былъ распятъ на крестѣ Христосъ, а въ девятый Онъ умеръ. Часы третій и шестой служатся передъ обѣдней, а девятый передъ вечерней. На всѣхъ часахъ одинаково читаются по три псалма, а потомъ особыя молитвы.

Порядокъ часовъ всего лучше показать по часослову и при этомъ указать на содержаніе тропарей постныхъ, изъ которыхъ видно значеніе каждаго часа.

Въ великомъ постѣ часы: третій, шестой и девятый служатся и безъ обѣдни, а послѣ нихъ служится вечерня. Вечеромъ же въ постѣ читается служба послѣ вечерни или *по-*

вечеріе. Такъ какъ она читается передъ ночью, то въ ней мы молимся, что бы Богъ далъ нужный отдыхъ нашему тѣлу и нашей душѣ и простилъ намъ грѣхи, которые мы сдѣлали за день.

Сколько всѣхъ церковныхъ службъ? Какія главныя? Какія къ нимъ присоединяются? Что присоединяется къ заутренѣ? О чемъ говорится въ полунощницѣ? Какіе служатся часы? Назовите ихъ по нашему времени. Почему установлены службы каждаго часа? О чемъ мы молимся въ повечеріи?

Теперь вы знаете, какія существуютъ церковныя службы, и видите, что онѣ установлены не зря, а со смысломъ. Когда будете молиться въ церкви, припоминайте смыслъ каждой службы.

Урокъ 31-й.

Всенощное бдѣніе.

Мы говорили, что существуетъ девять церковныхъ службъ, но въ церкви служатъ чаще всего только два раза: или вечеромъ и около полдня или утромъ и около полудня. Вечеромъ или рано поутру служится вечерня вмѣстѣ съ заутреней. Если эта служба бываетъ съ вечера, то она называется всенощной. Всякую церковную службу начинаетъ священникъ. Безъ него никто начать служить не можетъ. Священникъ начинаетъ всенощную тѣмъ, что прославляетъ Св. Троицу *Слава Святѣй...* ¹⁾ Всякое богослуженіе есть жертва Богу отъ людей. Мы жертвуемъ Богу тѣмъ, что хвалимъ за все не себя, а Бога, поэтому *всякое* богослуженіе и начинается хвалой Богу. Во время всенощной сначала идетъ вечерня, а потомъ утренняя. На вечернѣ, послѣ хвалы Богу за всѣ его милости, мы хвалимъ Бога за то, что Онъ сотворилъ весь міръ. Эту хвалу очень хорошо

¹⁾ При объясненіи богослуженія въ начальной школѣ возможно выяснитъ только общій смыслъ его, нѣкоторыя отдѣльныя моленія и символическое значеніе священнодѣйствій. Усвоеніе же уставнаго порядка непосильно для дѣтей.

и базаль царь Давидъ въ одномъ псалмѣ, который начинается словами: *Благослови, душа моя, Господа*. Этотъ псаломъ с поется за всенощной. Въ немъ говорится о сотвореніи міра и о томъ, какъ премудро его устроилъ Богъ. Во время пѣнія священникъ кадитъ алтарь и всю церковь. Дымъ отъ кадона поднимается вверхъ, и это напоминаетъ намъ, что и наши мысли должны за службой подниматься къ Богу, ко всему небесному¹⁾. Послѣ сотворенія міра люди жили въ раю, он жили тамъ не долго, потому что согрѣшили передъ Богомъ. Въ знакъ того, что люди въ раю жили въ мирѣ съ Богомъ, во время пѣнія *Благослови, душе моя...* царскія двери бывають отворены, словно небо и земля соединены вмѣстѣ; изъ средняго храма черезъ царскія двери можно видѣть престоль въ алтарѣ. Послѣ же грѣхопаденья люди отдѣлились отъ Бога, и въ знакъ этого царскія двери затворяются. До грѣха люди не знали никакой нужды, а послѣ него они узнали горе и нужду и стали просить Бога о разныхъ милостяхъ. Поэтому послѣ псалма о твореніи міра читаются на распѣвъ, протяжно, молитвы о разныхъ милостяхъ Божіихъ. Эти протяжныя молитвы читаетъ діаконь или священникъ, а цѣвчіе поють: *Господи помилуй* или, по-другому, дай намъ, Господи, свои милости. Эти молитвы называются греческимъ словомъ *ектенья*. Слово ектенья по-русски и значить протяжная молитва. Какъ Адамъ и Ева стали просить милостей у Бога послѣ своего грѣхопаденья, такъ и мы за всенощной вспоминаемъ послѣ сотворенія міра о грѣхѣ первыхъ людей и просимъ милостей у Бога въ ектеньѣ. Люди не захотѣли жить въ мирѣ съ Богомъ, но потомъ узнали, что безъ Бога жить плохо, и захотѣли помириться съ Богомъ. Христосъ это сдѣлалъ за всѣхъ людей, но чтобы получить милости Божіи, надо жить мирно со всеми людьми. Первая ектенья на всенощной такъ и начинается. *Миромъ*, т. е. помирившись со всѣми людьми,

¹⁾ Такъ какъ цѣль объясненія богослуженія въ начальной школѣ заключается въ томъ, чтобы дѣти болѣе или менѣе сознательно присутствовали при богослуженіи, и такъ какъ большинство православныхъ присутствуетъ только при праздничномъ богослуженіи, то о простодневномъ богослуженіи говорить въ школѣ не приходится.

Господу помолимся. Послѣ этого мы просимъ у Бога милостей, сначала для души, а потомъ и для земной нашей жизни. Для души мы просимъ: вышняго мира съ Богомъ, спасенія, любви и согласія между всѣми людьми, благополучія нашему храму и всѣмъ, кто молится въ немъ, и благополучія всѣмъ пастырямъ церковнымъ и всѣмъ христіанамъ. Для тѣлесной жизни просимъ: здоровья нашему Императору и всей его семьѣ, разнымъ начальникамъ, войству; просимъ: побѣды надъ врагами, сохраненія въ цѣлости всего нашего царства, здороваго воздуха, хорошаго урожая и мирнаго времени. Молимся о тѣхъ, кто плаваетъ по морю, кто путешествуетъ, кто хвораетъ и кто томится въ плѣну у враговъ. Просимъ, чтобы Господь избавилъ всѣхъ насъ отъ всякой бѣды и спасъ своей милостью.

Послѣ краткаго объясненія великой ектеньи слѣдуетъ чтеніе ея славянскаго текста, причемъ ученики сами опредѣляютъ смыслъ каждаго прошенія. Эта работа заинтересовываетъ учащихся, и они довольно правильно понимаютъ ектенью.

Ектенья, которую мы прочитали, называется великой, потому что въ ней много отдѣльныхъ прошеній. Есть еще другія ектеньи, но всѣ они меньше великой.

Сколько всѣхъ службъ церковныхъ? Сколько разъ обыкновенно служатъ въ церкви? Что такое всенощная? Какъ она начинается? Чѣмъ начинаются всѣ службы? Почему—хвалой Богу? За что мы хвалимъ Бога на всенощной послѣ хвалы за всѣ милости Божіи? Кто и въ чемъ хорошо выразилъ эту хвалу? Какъ этотъ псаломъ начинается? О чемъ говорится въ немъ? Что дѣлаетъ во время пѣнья псалма священникъ? О чемъ напоминаетъ намъ кажденіе? ¹⁾ Гдѣ и какъ жили первые люди послѣ сотворенія міра? Чѣмъ это обозначается при началѣ всенощной? Что случилось съ людьми въ раю? Отъ кого они удалились черезъ грѣхъ? Чѣмъ это удаленіе означается? Что люди узнали послѣ грѣхопаденія? Что они стали дѣлать? Что дѣлается поэтому послѣ пѣнія псалма? Пусть одинъ читаетъ

¹⁾ Частное значеніе кажденія въ разные моменты богослуженія, вносящее нѣсколько различныхъ символовъ, можетъ зваться путаницу въ умахъ дѣтей, и потому лучше ограничиться только основнымъ его толкованіемъ, сообразно т. н. «молитвѣ кадила».

эти молитвы, а вы объясняйте, что каждая из них значить. Что поють пѣвчіе послѣ каждой молитвы? Какъ называются всѣ эти молитвы вмѣстѣ? Что значить слово ектенья? Почему эта ектенья называется великой?

Великой ектеней мы просимъ у Бога разныхъ милостей для души и для нашей земной жизни, какъ стали просить милостей и первые люди послѣ грѣхопаденія. Они, конечно, молились Богу не этими словами, но одинаково просили милостей у Бога. Горько было людямъ терпѣть всякое горе, соблазны діавола, и горько было вспоминать про то, что они сами удалились отъ Бога. Но Богъ, по своей милости, обѣщаль людямъ, что придетъ на землю Спаситель, побѣдитъ діавола и помирить людей съ Богомъ. Люди стали ждать Спасителя, а Богъ по временамъ говорилъ опять людямъ о Немъ. По внушенію Св. Дуаа пророки предсказывали о Христѣ и люди утѣшались этими предсказаніями. Поэтому послѣ великой ектеньи за всеобщей поются самые первые псалмы Давида, въ которыхъ онъ предсказаль о пришествіи Спасителя на землю и о Его страданіяхъ. Въ псалмахъ предсказанія соединены вмѣстѣ съ молитвой, а потому за всеобщей и поются псалмы.

Здѣсь полезно прочесть по-русски первый и второй псалмы и обратить вниманіе на ихъ мессіанское значеніе. Этимъ путемъ учащіяся сознательно усвоятъ значеніе псалмовъ для потребностей богослуженія, и слова законоучителя не будутъ для нихъ сухимъ изложеніемъ ученія о богослуженіи.

Время шло. Люди томились и ждали Спасителя. Все больше и больше они стали понимать свое горе отъ удаленія отъ Бога и усерднѣе молились Ему о пришествіи Спасителя на землю. Это усердіе опять хорошо выразилъ царь Давидъ въ псалмѣ: Господи, я воззвалъ къ Тебѣ, услышь меня! Эти слова вы, конечно, слышали въ церкви. Скажемъ ихъ всѣ по-порядку по-славянски и по-русски.

Во время пѣнія *Господи воззвахъ* священникъ или діаконъ кадитъ, и это кажденіе напоминаетъ намъ о томъ, чтобы мы молились усерднѣе. Къ псалму Давида прибавляются еще другія молитвы, составленныя благочестивыми людьми. Въ этихъ молитвахъ мы просимъ у Бога милостей и прославляемъ Его за нихъ. Послѣ долгаго ожиданья лю-

дей Спаситель явился на землѣ, и это явленіе обозначается тѣмъ, что діаконовъ со священникомъ выходятъ изъ алтаря сѣверной дверью и входятъ въ царскія врата. Діаконъ говоритъ слова: *премудрость, прости*. Премудрость—значить, что дальше будетъ читаться особенно важная молитва объ Иисусѣ Христѣ; прости—слово греческое; значить—стойте хорошенько. Послѣ этого поется про Христа пѣснь: *Свѣте тихій*. Въ ней Христосъ называется Сыномъ Божиимъ, котораго прославляетъ весь міръ. Послѣ явленія Спасителя въ міръ люди не перестали просить милостей у Бога, и потому послѣ *Свѣте тихій* мы просимъ такихъ милостей у Бога, которыя нужны всѣмъ христіанамъ. Объ этихъ милостяхъ мы просимъ въ двухъ слѣдующихъ ектеньяхъ. О нихъ мы будемъ говорить послѣ. Спаситель родился на землѣ отъ Дѣвы Маріи, поэтому прославляютъ въ концѣ вечерни и ее молитвой *Богородице Дѣво*. Этой молитвой вечерня и кончается.

Что Богъ обѣщалъ людямъ послѣ грѣхопаденія? Кто говорилъ о Спасителѣ послѣ? Кто предсказывалъ о Спасителѣ въ молитвахъ? Въ какомъ псалмѣ Давидъ изобразилъ молитвы людей о пришествіи Спасителя? Чѣмъ за всенощной означается это пришествіе? Что значать слова: премудрость, прости? О чемъ мы просимъ Бога послѣ? Чѣмъ кончается вечерня? Почему этой молитвой?

Во время вечерни воспоминается: сотвореніе міра, жизнь людей въ раю, ихъ грѣхопаденіе, ихъ молитвы о помилованіи; пророчества о Спасителѣ, молитвы людей о Его пришествіи, молитвы ихъ послѣ пришествія Спасителя и въ концѣ прославляется Богородица. Вы уже учили священную исторію, а теперь знаете, что она воспоминается на каждой вечернѣ. Вспоминаемъ мы ее для того, чтобы яснѣ видѣть горестъ жизни людей безъ Бога, а черезъ это стараться быть ближе къ Богу нашей душой.

Священникъ *Е. Сосунцовъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

СВѢТСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПРАВОСЛАВНОМЪ ДУХОВЕНСТВѢ.

Въ послѣднее время свѣтская наша литература не рѣдко стала касаться духовенства. Много стало появляться повѣстей и разсказовъ изъ быта духовенства, не мало и статей, имѣющихъ претензію на серьезность. Къ сожалѣнію, большею частію пишется о духовенствѣ слишкомъ односторонне, безъ всякаго понятія о бытѣ духовенства, условій его жизни, при чемъ большинство писателей преднамѣренно старается унижить духовенство, осмѣять его въ глазахъ читающаго міра. Такъ наприимѣръ, въ одномъ журналѣ, довольно распространенномъ, о духовенствѣ писалось такъ: „духовенство наше не развито, тупо и безнравственно. Оно не въ состояніи удовлетворить требованіямъ не только современнаго, образованнаго общества, но даже низшаго сословія—простого народа. Умственнымъ своимъ развитіемъ оно стоитъ немного выше необразованнаго мужика и во всякомъ случаѣ гораздо ниже средняго уровня современнаго общества... Вслѣдствіе этого дѣти духовенства, видя грязное, отупѣлое и безнравственное состояніе своихъ отцовъ, стараются всѣми силами вылезть изъ грязной этой тины во что бы то ни стало, подвергаясь самымъ тяжелымъ условіямъ своей матеріальной безпомощности.“

Отсюда у насъ неизбѣжно являются сами-собою вопросы: да что же это за народъ такой наше духовенство? Зачѣмъ его терпятъ? Почему его не замѣняютъ людьми учеными, вполне образованными, развитыми,—словомъ, людьми, имѣющими сильное вліяніе на общество, пользующимися всеобщею любовію, людьми изъ другой сферы—изъ свѣтскаго общества. Стоитъ-ли имѣть дѣло съ этой изгарью—духовнымъ сословіемъ, когда есть въ запасѣ милліоны силъ свѣжихъ, сильныхъ умомъ и образованіемъ и желающихъ по первому знаку замѣнить отупѣлое, жалкое сословіе. Что это за отупѣлое племя, которое живя среди просвѣщеннаго, чистаго, благороднаго, высоконравственнаго общества, при всѣхъ усиліяхъ общества къ облагороженію его, коснѣетъ въ невѣжествѣ и никакія мѣры не дѣйствуютъ на него?

Явленіе это было-бы по истинѣ грустное тяжелое и даже мало понятное, но лишь въ томъ только случаѣ, если бы была правда, если-бы духовенство дѣйствительно

было таково, какимъ обрисовываетъ его свѣтская печать. Тѣмъ не менѣе, читая такіе отзывы свѣтской печати о духовенствѣ, намъ казалось бы, что печать, оглашая такія отзывы о духовенствѣ, скажетъ же какое нибудь правдивое слово о немъ. Но особенно грустно, то что сильной печатной отповѣди въ защиту духовнаго сословія на всѣ огульныя обвиненія свѣтской печати, не послѣдовало въ духовной литературѣ. Само собой понятно, что въ читающей публикѣ о грустныхъ и тяжелыхъ обвиненіяхъ на духовенство въ свѣтской печати не встрѣчающихся нигдѣ въ духовныхъ журналахъ правдивыхъ опроверженій, естественно должно установиться убѣжденіе, что все, что пишется въ свѣтской литературѣ о духовенствѣ, есть неоспоримая и неотразимая истина, а отсюда неизбежныя—презрѣніе и даже ненависть къ духовенству и холодность къ великому дѣлу его служенія

Въ другой статьѣ свѣтскаго журнала говоря, что: „наше духовенство не удовлетворяетъ требованіямъ современнаго общества,“ авторъ ни однимъ словомъ не обмолвился объяснить—кого онъ разумѣетъ подѣ обществомъ и какія его требованія, а это весьма было бы необходимо. Вѣдь наша матушка Россія слишкомъ велика и обширна и общество—ея населеніе—разнообразно и по званію, и по состоянію, и по образованію, и по характеру, и по образу жизни, и даже по роду и племени. Какую массу вы встрѣтите тутъ разнообразнѣйшихъ вкусовъ и характеровъ, талантовъ и бездарностей, труда и лѣности, простоты и чванства, прямодушія и низкой подлости, разума и животности, мотовства и скряжничества, доброты и злости, горя и радости, довольства и нищеты, прогресса и отсталости, добродѣтели и порока, благородства и цинизма! Чему-же тутъ подражать и чѣмъ вкусомъ удовлетворять? Тѣмъ не менѣе все сказанное присуще обществу и даже „современному.“ Намъ кажется, что огульное обвиненіе, что духовенство наше не удовлетворяетъ требованіямъ „современнаго общества,“ было-бы правильнѣе формулировать: „духовенство не удовлетворяетъ современнымъ требованіямъ извѣстнаго класса людей, напр., дворянъ, купцовъ, вмѣсто того, чтобы говорить огуломъ „общество“. Дворянство-де-и по образованію, и по нравственности, и по вліянію на остальныхъ членовъ общества и проч., выше всѣхъ

другихъ сословій; оно всѣми уважаемо и любимо,—берите примѣръ съ него и старайтесь удовлетворять его требованіямъ. Но, такъ-ли это на самомъ дѣлѣ? Правда, встрѣчается много лицъ изъ дворянскаго сословія, предъ которыми, за ихъ умъ, благородство души, государственную и общественную дѣятельность, невольно, съ великимъ уваженіемъ преклоняемъ свою голову, но еще болѣе, и при томъ вдвое больше, такихъ, которые нестоятъ не только подраженія, но и никакого вниманія, тѣмъ меньше уваженія по ихъ беспорядочному образу жизни и безнравственности. Выходить, что дворяне всѣмъ своимъ сословіемъ не могутъ служить идеаломъ совершенства и быть, такимъ образомъ, образцомъ для духовенства. Такимъ образомъ духовенству и не слѣдуетъ стараться удовлетворять требованіямъ всего современнаго сословія дворянъ. При томъ-же дворяне—не общество, они—только небольшая крупица въ нашемъ обширномъ государствѣ; за ними еще много милліоновъ лицъ другихъ сословій. При этомъ никто и никогда не требовалъ и не требуетъ, чтобы духовенство удовлетворяло требованіямъ только дворянъ.

Если дворяне не могутъ быть идеаломъ для духовенства, то, можетъ быть, такой идеаль проявляютъ чиновники? Опуская многое множество изъ ихъ быта, мы спросили-бы читателя: случалось-ли ему входить въ близкія даже дѣловыя сношенія съ ними? Если онъ не имѣлъ съ ними лично соприкосновенія и близко не знаетъ ихъ, то мы скажемъ ему: пусть попробуетъ и найдетъ тутъ для себя идеаловъ. мы сомнѣваемся въ этомъ.

Можетъ быть купцы? Но, если взять газеты, хоть только за послѣдніе три года, то и не перечешь однихъ только злостныхъ банкротствъ, судебныхъ процессовъ по раздѣлу имѣній, часто на подложной почвѣ, не говоря уже о другихъ добродѣтеляхъ. Идеаль, стало быть, и здѣсь плохой и подражать имъ—часто фигурирующимъ на скамьяхъ подсудимыхъ,—дѣло не подходящее.

Можетъ быть свѣтскіе писатели, которые чернятъ духовенство, представляютъ намъ интеллигенцію своего круга—литераторовъ, журналистовъ, фельетонистовъ и прочій мыслящій и пишущій людъ? Но на это мы скажемъ: если только десятая доля того вѣрво, что они другъ о другѣ пишутъ и печатаютъ во всеобщее свѣдѣніе, то согласитесь, что хорошъ-же этотъ кругъ и есть съ чего брать образецъ!

Послѣ этого, укажите хотя на одно сословіе, которое бы всѣмъ своимъ составомъ, удовлетворяло всѣмъ требованіямъ всего остального общества, во всѣхъ концахъ Россіи. Укажите, какое сословіе дошло до такого состоянія, что усовершенствованій болѣе уже не требуетъ? Указать этого нельзя. Укажите, хоть на одно лицо въ свѣтѣ, изъ временъ минувшихъ и настоящаго, которымъ были-бы довольны всѣ. Не укажете и этого. Укажите, наконецъ, на два лица, которыя были-бы довольны другъ-другомъ во всемъ... Теперь, возможно-ли, чтобы нѣсколько десятковъ тысячъ личностей духовенства, разнообразныхъ и по образованію, и по характеру, и по образу жизни удовлетворяли требованіямъ миллионовъ людей, еще болѣе разнородныхъ и съ разнообразнѣйшими ихъ требованіями?

Между тѣмъ, среди духовенства, лицъ высоко образованныхъ и высоконравственныхъ, по относительному количеству, несравненно больше, чѣмъ во всѣхъ другихъ сословіяхъ. Возьмите Петербургское духовенство и сравните съ остальными гражданами столицы (низшій классъ оставьте даже въ покоѣ) и вы увидите, что перевѣсъ на сторонѣ духовенства. Возьмите въ любой губерніи духовенство, дворянъ, чиновниковъ и купцовъ, и сравните опять, конечно, по относительному ихъ количеству. Въ каждой губерніи вы непременно найдете человѣкъ 700 священниковъ и псаломщиковъ съ полнымъ образованіемъ средняго учебнаго заведенія, есть съ образованіемъ академическимъ. Переберите потомъ, всѣхъ служащихъ чиновниковъ во всѣхъ переполненныхъ ими присутственныхъ мѣстахъ и вы увидите, много-ли тамъ окончившихъ полный курсъ гимназій и университетовъ? А на служащихъ и не служащихъ дворянъ и купцовъ придется просто рукой махнуть. Журналовъ и ученыхъ изслѣдованій у насъ, опять, разумѣется, сравнительно съ количествомъ лицъ, несравненно больше. Ученые произведенія наши не уступятъ любому произведенію свѣтскому. О нравственномъ-же содержаніи всей духовной литературы и говорить нечего. У насъ нѣтъ ни ругательствъ, ни перебранокъ, ни глупыхъ и едва-ли нравственныхъ романовъ и повѣстей ни унижающихъ человѣческое достоинство пасквилей другъ на друга. Точно также не въ упрекъ, а въ видахъ исторической правды, мы можемъ спросить:

къмъ населены Сибирь, Сахалинъ? Кто ихъ каторжники? Къмъ переполнены тюремные замки? Чьи процессы ведутся въ мировыхъ учрежденіяхъ, окружныхъ гражданскихъ и уголовныхъ судахъ? Много-ли тутъ духовенства?

Въ статьѣ г. Манулова, помѣщенной въ ноябрьской книжкѣ „Юридическаго Вѣстника“ за 1881 годъ находимъ слѣдующее, не лишнее интереса, при современныхъ толкахъ о духовенствѣ, свѣдѣніе: „по уголовно статистическимъ свѣдѣніямъ, изданнымъ министерствомъ юстиціи, за 1873—77 г., получается 36 осужденныхъ на 100,000 крестьянъ; между тѣмъ другія сословія даютъ гораздо большія цифры; такъ дворяне осуждаются въ числѣ 910 на 100,000 дворянъ; почетные граждане и купцы даютъ 58 осужденныхъ на 100,000; мѣщане 110; отставные нижніе чины и ихъ семейства также 110; духовенство осуждается лишь въ размѣрѣ 1, 71 (т. е. менѣе двухъ человѣкъ) на 100,000 духовныхъ лицъ и относится къ крестьянамъ въ этомъ отношеніи приблизительно, какъ крестьяне къ дворянамъ“. Къ сожалѣнію, новѣйшей статистики по этому вопросу мы не знаемъ.

Мы нимало не говоримъ, что духовенство свято. Въ консисторіяхъ нашихъ часто производятся дѣла о безпорядочной жизни кого-либо изъ причта. Но въ чемъ эта безпорядочность? Духовенство судится, почти исключительно, за нетрезвую жизнь. И это опять не потому, чтобы духовенство безобразничало по купчески, или какъ, въ былое время, провинціалы—дворяне,—нѣтъ, у насъ преслѣдуется и то малое, на что въ другихъ сословіяхъ не обращается никакого вниманія. При томъ, если вникнуть въ нашу сельскую жизнь и всю ея обстановку, то нужно еще удивляться, что пьянства среди духовенства такъ мало. Во всякомъ случаѣ серьезный мыслитель хорошо знаетъ, что сельскому духовному лицу нуженъ твердый-твердый характеръ, чтобы не сдѣлаться пьяницей. Поэтому духовенство должно-бы было пользоваться бѣльшими симпатіями общества, нежели какъ это есть на самомъ дѣлѣ.

Послѣ этого само собою слѣдуетъ вопросъ: почему же общество недовольно духовенствомъ, безпрестанно печатано осуждаетъ его и требуетъ, чтобы оно „удовлетворяло всѣмъ требованіямъ его“, не требуя этого отъ другихъ сословій.

Дѣло простое: общество раздѣляется на извѣстныя группы: дворянъ, военныхъ, чиновниковъ, купцовъ, крестьянъ и проч. Каждая группа поставлена въ извѣстныя, опредѣленныя рамки; того, что усвоила себѣ извѣстная группа, она уже не требуетъ отъ другой; напримѣръ, никто не требуетъ, чтобы дворянинъ самъ лично пахалъ, сѣялъ и проч.; отъ мужика не требуется учености, чтобы онъ ходилъ во фракѣ, лайковыхъ перчаткахъ и т. под. Группы эти такъ опредѣлились, что всѣ онѣ живутъ собственной, самостоятельною жизнію, съ собственными достоинствами и недостатками, не прикасаясь одна къ другой. Духовенство составляетъ также отдѣльную группу, но оно стоитъ въ срединѣ всѣхъ разнороднѣйшихъ группъ. Не принадлежа ни къ одной, оно, въ тоже время, составляетъ со всѣми ими одно. Миссія духовенства: соединить разнороднѣйшія части общества въ одно цѣлое, вселить общее другъ къ другу довѣріе, любовь и быть руководителемъ въ любви къ Богу и ближнимъ. Поэтому оно со всѣми группами должно соприкасаться въ одинаковой степени и на всѣхъ имѣть сильное вліяніе. Такъ-по идеѣ. Но на дѣлѣ,—въ самой жизни—дѣлается на оборотъ; оно само находится подъ вліяніемъ общества. Всѣ его жизненныя силы, даже послѣдній кусокъ хлѣба, находятся въ рукахъ общества, и общество производитъ на него такое сильное давленіе, что вліяніе на него духовенства становится едва замѣтнымъ. Вслѣдствіе такого неестественнаго положенія дѣла, каждый членъ общества считаетъ духовенство зависящимъ отъ него, и себѣ въ правѣ не только желать, но даже требовать отъ духовенства всего, что присуще его характеру и направленію. Духовенство, или, точнѣе, священника разрываютъ на части во всѣ стороны: всякій требуетъ своего, нисколько не обращая вниманія на то, кто онъ и чѣмъ онъ долженъ быть на самомъ дѣлѣ. Поэтому всѣ разнороднѣйшіе члены общества возлагаютъ на него массу обязанностей, при чемъ требованія эти до того разнообразны и часто несомвѣстимы одни съ другими, и до того иногда нелѣпы и дико, что выполнить ихъ нѣтъ никакой возможности. Эта масса требованій, эта несомвѣстимость ихъ однихъ съ другими и эта нелѣпость и дикость ихъ часто бываютъ причиною безцеремонныхъ и безпощадныхъ порицаній, какимъ подвер-

гается духовенство. Духовенство, если и имѣетъ вліяніе на общество, то это вліяніе проявляется только въ низшихъ слояхъ общества; но тамъ, гдѣ люди считаютъ себя хоть сколько нибудь выше мужика, это вліяніе оказывается крайне сомнительнымъ и главнымъ образомъ по тому, что тутъ претензій и требованій отъ священника несравненно больше, и требованія эти часто доходятъ до нелѣпости.

Въ приложеніи въ № 268-му газеты „Русь“ въ статьѣ X—„Хироманты и индійскіе кудесники въ Москвѣ“, авторъ—нѣкто Н. Названовъ—описывая свои посѣщенія всѣхъ кудесниковъ и хиромантовъ, останавливается на подробностяхъ гаданій по линиямъ рукъ, по глазамъ, по выраженію лица и проч. Первый хиромантъ довольно удачно сказалъ правду по линиямъ на моей рукѣ, ему протянутой, о прошлой моей жизни. Такъ онъ сказалъ, что на 6-мъ г. моей жизни была потеря дорогого мнѣ человѣка-матери, на 18—перемѣна жизни, на 22—серьезная болѣзнь, на 23—потеря отца. Все это хиромантъ высчитываетъ съ карандашемъ въ рукахъ на маленькихъ листкахъ бумаги, то внимательно рассматривая мою руку, то роясь въ книгахъ, которыя лежали у него на столѣ. Затѣмъ г. Названовъ отправился къ гипнотизеру, въ объявленіи котораго стояло, что онъ „изъ Индіи“ привезъ талисманы и амулеты и принимаетъ лицъ по дѣламъ гипнотизма, сомнабулизма и заочнаго внушенія.

Обойдя и другихъ кудесниковъ съ цѣлью не любопытства узнать что-либо о своей судьбѣ, а провѣрить дѣйствія кудесниковъ, ихъ денежнаго оборудованія пубрики и т. д. Г. Названовъ, выходя отъ послѣдняго кудесника, замѣтилъ, что въ пріемной сидѣли барыни, барышни съ грустными физиономіями, ожидая пріема. Затѣмъ Г. Названовъ, описавъ кудесниковъ и кудесницъ, заканчиваетъ такимъ восклицаніемъ: что сказать про это явленіе? и продолжаетъ: прежде всего нужно сказать, что потребность въ этихъ кудесникахъ, помощникахъ и совѣтникахъ есть несомнѣнная потребность въ нашемъ обществѣ.

Болѣе, чѣмъ когда-бы то ни было люди теперь отвертываются отъ сухого и безсодержительнаго матеріализма въ сторону религіи, мистицизма и вообще всякихъ не матеріалистическихъ воззрѣній. Конечно, отъ матеріализма первый

путь долженъ бы лежать въ церковь, но русская церковность сумѣла въ такой значительной степени утратить живую связь съ жизнью Духа, что церковь у насъ является поистинѣ гораздо болѣе представительницею самаго сухого, государственнаго матеріализма, нежели свѣтоносной христіанской религіи. Весь складъ нашей церкви ослабѣлъ съ ея чиновниками-главарями и чиновниками-же-пастырями.

Такой-же ея въ большинствѣ случаевъ и убогій составъ. Вѣдь потребность въ чудесничествѣ родить не одна жажда чудеснаго, а и необходимость въ руководствѣ, въ совѣтѣ и въ помощи для людей, посѣщенныхъ несчастіемъ, измученныхъ жизнью.

Эту помощь и руководство какъ разъ должны-бы давать церковь и служители ея. Но развѣ придетъ кому-нибудь въ голову обратиться за духовной помощію или совѣтомъ въ несчастіи къ нашему священнику? И развѣ ни удивились-бы сами наши „батюшки“, если-бы случай поставилъ ихъ предъ такой задачей? Сами безпомощные, непросвѣщенные и не сильные ни духомъ, ни волей, ни святостію, гдѣ же имъ помогать нравственно другимъ?!

Понятно почему кудесники, тайные маги и шарлатаны, амулеты и талисманы имѣютъ богатую почву въ нашей дѣйствительности.

Я посѣтилъ ихъ шесть въ Москвѣ и нашелъ всѣхъ съ переполненными „работой“ руками, но мнѣ ихъ называли десятки, а знающіе люди говорили, что въ одной Москвѣ ихъ сотни.

Что сказать про двухъ выше описанныхъ кудесниковъ?! Въ лучшемъ случаѣ они-шарлатаны и собираютъ свою жатву съ людскаго несчастія. Когда человѣкъ измученъ и отчаялся, когда онъ влюбленъ и несчастенъ въ любви, на что, на какую глупость и безуміе, на какую жертву, не рѣшается онъ? Но если они не шарлатаны, а настоящіе гипнотизеры—вѣдь гипнотизмъ не шутка—то дѣло хуже. Перваго, который оперируетъ съ людьми свободными, приходится назвать тогда гипнотической свахой, а вторую, для которой положеніе лишь безразлично,—гипнотической сводней. Одно-другого немного лучше.

Представьте себѣ, что это настоящіе гипнотизеры и васъ, почтеннаго семьянина, какая нибудь особа заставитъ путемъ

заочнаго внушенія измѣнить женѣ, дѣтямъ, семьѣ,—это же ужасно. Вѣдь и безъ того искушеній чрезчуръ много! Или еще хуже: свободнаго, убѣжденнаго холостяка заставляетъ влюбиться и жениться на какой-нибудь дѣвицѣ, только потому, что неизвѣстный господинъ за 100 р. продѣлалъ надъ нимъ гипнотическіе пассы! Если они не шарлатаны, то это хуже, это тогда опасные люди, дѣятельность которыхъ должна подлежать контролю,—иначе они могутъ натворить много бѣдъ. Но я думаю, вѣрнѣе первое, что они шарлатаны,—фокусники, плодородную почву которымъ даетъ особая безпріютность у насъ человѣка, впаваго въ несчастіе и немѣющаго поддержки у близкихъ своихъ. Легкость же обмана дается все болѣе усиливающейся вѣрой въ нематеріальное въ жизни и не минуемо связанными съ ней легковѣреніемъ и суевѣріемъ.“

По прочтеніи этихъ строкъ г. Названова, невольною является мысль, которую такъ хочется изложить въ таковой приблизительно формѣ: г. Названовъ не имѣетъ ни малѣйшаго понятія ни о церкви, ни о служителяхъ ея. Онъ не знаетъ и знать не можетъ, сколько является къ священнику, особенно въ дни Великаго поста, обиженныхъ, оскорбленныхъ, удрученныхъ разными горестями, болѣзнями души, сколько—влюбленныхъ и разлюбленныхъ! Не зная этого, зачѣмъ же порицать церковь и ея служителей? Можетъ-ли мірской человѣкъ знать то, что совершается между духовнымъ отцомъ и духовнымъ сыномъ и дочерью при таинствѣ исповѣди? Легко, конечно, допустить, что среди православнаго люда много найдется невѣрующихъ ни въ Бога, ни въ Церковь, ни во что святое, а потому естественно допустить, что такимъ людямъ некуда больше обратиться за совѣтомъ и успокоеніемъ своей совѣсти, какъ къ разнымъ кудесникамъ и гадальщикамъ; отсюда и получается въ результатѣ то печальное явленіе, что многіе ищутъ исхода и успокоенія своей мятущейся души внѣ церкви,—на сторонѣ, — у разныхъ шарлатановъ, но кто же въ этомъ виноватъ? Вѣдь истинно-вѣрующіе христіане, кромѣ церкви и служителей ея, никуда не пойдутъ: зная, что у кудесниковъ нельзя найти покоя души, врачеванія ея. Неоспоримо такъ-же и то, что у свѣтскаго, образованнаго общества суевѣрій и развухъ примѣтъ нисколько не меньше, если ни больше, простого, не книжнаго

человѣка. Чѣмъ-же это объяснить? Не иначе какъ тѣмъ, что образованные люди, потерявъ всякую связь съ идеально-божественнымъ, не знаютъ далѣе, что дѣлать съ собой, а душа требуетъ удовлетворенія, естественнаго исхода и успокоенія, а найти нигдѣ не могутъ, стало быть опять сами виноваты. Правда, не рѣдко случается, что образованные люди приходятъ къ своему приходскому священнику и часто обращаются за совѣтомъ и утѣшеніемъ тѣ, которые еще не потеряли вѣру въ Бога и—будьте увѣрены—пастырь найдетъ врачество для больной души. При этомъ отъ пастыря въ подобныхъ случаяхъ не требуется высокаго научно-богословскаго знанія, а требуется, главнымъ образомъ, умѣніе вникнуть въ глубину скорби, раскрыть причину ея и дать совѣтъ и успокоеніе, исходящія отъ сердца и любви и душевнаго состраданія къ страждущему. Вѣрьте, что эти люди, обращающіеся къ пастырю въ минуту душевнаго волненія, всегда отходятъ отъ пастыря успокоенные, съ утѣшеніемъ и вѣрою и ихъ душевныя раны скоро заживаютъ и, такимъ образомъ, изъ храма, какъ изъ лѣчебницы, человѣкъ выходитъ съ полнымъ исцѣленіемъ и забвеніемъ всѣхъ тревожныхъ волненій, смущающихъ его до отчаянія.

Такимъ образомъ образованные люди, избѣгая церкви и пастырей, сами обрекаютъ себя на душевныя страданія и муки. Не дѣлая того, что требуется отъ христіанина, они винятъ яи въ чемъ неповинныхъ—церковь и священниковъ.

Да проститъ ихъ Господь и вразумитъ—не избѣгать тѣхъ требованій души, какія вложены въ нее самимъ Богомъ.

Свящ. Гр. Львовъ.

Великая задача пастырства.

Празднованіе 1500-лѣтія со дня кончины великаго іерарха-подвижника св. Іоанна Златоуста прежде всего налагаетъ на насъ, пастырей, величайшую и вѣстѣ съ тѣмъ страшно-трудную обязанность напряженной борьбы съ громаднѣйшимъ зломъ русской жизни—пропойствомъ денегъ, совѣсти и всего добраго нашимъ въ душѣ мягкимъ народомъ.

Теперь ищутъ такія законодательныя нормы, которыя оздоровили бы народную жизнь. Но до мучительности больно сжимается сердце при мысли, что пропойство можетъ сдѣлать бессильными идеальнѣйшіе и совершеннѣйшіе законы: вѣдь не могутъ они защитить безпомощную вдову, сироту, если предъ судомъ свидѣтели продадутъ за рюмку свою совѣсть. Какъ помочь бѣдствующей и голодающей семьѣ, если глава ея пропиваетъ пайки изъ благотворительной и продовольственной помощи? Какъ понять благосостояніе деревни, если нѣкоторыя мѣстности представляютъ изъ себя бездонныя пропасти пьянства, которыя, при огульномъ пропойствѣ, никогда не наполнишь добромъ?

Значить, необходимо серьезно и энергично начать оздоровленіе деревни и отрезвленіе ея. Но какъ? Отпѣтые и злостные пьяницы въ большинствѣ случаевъ опаснѣйшіе люди, которые не останутся ни предъ чѣмъ. Но это еще не такъ парализуетъ энергію въ борьбѣ съ хулиганствомъ, какъ отповѣдь въ родѣ слѣдующей: „ты не велишь пить даже на *свое* изъ-за того, что раззоряю домъ, а вотъ такіе-то батюшки были не хуже тебя, а *сами* мнѣ подносили по рюмкѣ. Вотъ это батюшки, такъ батюшки“!... Слава Богу, что этотъ вредный пережитокъ теперь многими батюшками искореняется; но дай Богъ намъ, дорогіе братіи, во имя св. Іоанна Златоуста еще дружнѣе сплотиться противъ исконнаго врага нравственности—угощенія водкой, и тогда наша проповѣдь будетъ сильна и убѣдительна.

Свящ. А. Кулясовъ.

Епархіальная хроника.

Архіерейскія служенія.

Ноября 4-го. Воскресеніе. Недѣля 21-я по Пятидесятницѣ Преп. Іоанникія Великаго. По случаю 43-й годовщины со времени открытія въ Казани (3 нояб. 1864 г.) крещено-татарской школы, Архіепископомъ Димитріемъ совершена была въ церкви Св. Гурія, Архіепископа Казанскаго, (въ зданіи школы) литургія, въ сослуженіи протоіерея Евѣимія Малова (профессора Татарскаго языка въ духовной академіи, семинаріи и на миссіонерскихъ курсахъ), наблюдателя

миссіонерскихъ курсовъ архимандрита Варсонофія, инспектора духовной академіи и протоіерея Николая Виноградова, законоучителя въ Казанскомъ Окружномъ училищѣ духовнаго вѣдомства, священника (Введенской училищной церкви) Михаила Источникова, законоучителя Казанской инородческой семинаріи священника (Захаріе-Елизаветинской семинарской церкви) Михаила Нефедьева и законоучителя крещено-татарской школы священника (церкви Св. Гурія) Тимофея Егорова. На литургіи былъ рукоположенъ во священника къ Троицкой церкви с. Чирковъ Бебѣевыхъ, Тетюшскаго уѣзда, діаконь Михаило-Архангельской церкви с. Бетьковъ, Лаишевскаго уѣзда, Никифоръ Лепешкинъ. Проповѣдь была произнесена священникомъ Тимофеемъ Егоровымъ. Послѣ литургіи Архіепископомъ Димитріемъ и Преосвященнымъ Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, ректоромъ духовной академіи, отслуженъ былъ молебенъ святителю Гурію съ прочтеніемъ ему молитвы. Въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Великому Князю, Наслѣднику, Цесаревичу Алексію Николаевичу, Великой княжнѣ Ольгѣ Николаевнѣ (ради дня ея рожденія 3 нояб.) и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнымъ Димитрію, Архіепископу Казанскому, и Алексію, Епископу Чистопольскому съ богохранимою ихъ паствою; начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ школахъ, благотворителямъ оной и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Ноября 6-го. Вторникъ. Иже во святыхъ Германа, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, Св. Павла Исповѣдника, патріарха Константинопольскаго. По случаю храмоваго празднества въ церкви мужского духовнаго училища, (посвященной святителю Павлу) литургія была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, протоіерея Каранскаго Богородицкаго женскаго монастыря Александра Зеленецаго, ключаря священника Василя Богоявленскаго и училищнаго эконома священника Александра Кудрявцева. На литургіи былъ рукоположенъ въ діакона къ Воскресенской церкви с. Яндобъ, Ядринскаго уѣзда, псаломщикъ той же церкви Василій Воскресенскій. Проповѣдь сказана была Высоко-

преосвященнымъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень святителямъ Павлу, Архіепископу Константинопольскому (Цареградскому), и Герману Архіепископу Казанскому и Свіажскому чудотворцу. Молебень былъ законченъ обычными многолѣтіями; пѣли подъ управленіемъ учителя пѣнія, соборнаго священника Аѳиногена Березина всѣ воспитанники; нѣкоторыя пѣснопѣнія были исполнены на греческомъ языкѣ.

Ноября 8-го. Четвергъ. Соборъ Св. Архистратига Михаила и прочихъ небесныхъ безплотныхъ силъ. По случаю храмового праздника въ церкви духовной академіи литургія была совершена Димитріемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіажскимъ, Преосвященнымъ Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ (ректоръ академіи), Михаиломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, и Андреемъ, Епископомъ Мамадышскимъ, въ сослуженіи архимандритовъ Кирилла и Варсофія, инспектора академіи протоіерея Николая Виноградова, профессоръ академіи священниковъ Іоанна Попова, Николая Писарева и студента Академіи Михаила Марина.

На литургіи былъ рукоположенъ во священника къ Никольской церкви с. Караева (Никольскаго), Казанскаго уѣзда, діаконь Порфирій Цивильскій. Проповѣдь была произнесена профессоромъ академіи протоіереемъ Евѳиміемъ Маловымъ. Пѣли на обоихъ клиросахъ студенты академіи. Послѣ литургіи Преосвященными съ сослужившими имъ и всѣми священниками—студентами академіи и нѣкоторыми лицами изъ городского духовенства (до 30 человекъ) былъ отслуженъ молебень покровителю храма св. Архистратигу Божію со всѣми небесными силами. Молебень былъ законченъ обычными многолѣтіями.

Въ 1¹/₂ часа въ академическомъ залѣ состоялся торжественный актъ, на которомъ послѣ пѣнія тропаря празднику (св. арх. Михаилу) профессоромъ академіи Вас. И. Протоповымъ прочитана была рѣчь „Въ поискахъ земли обѣтованной (Метаморфозы сіонизма), а послѣ рѣчи членомъ Правленія академіи профессоромъ А. В. Поповымъ былъ прочитанъ Отчетъ о состояніи академіи за 190⁶/₇ учебный годъ. Послѣ Отчета инспекторомъ академіи протоіереемъ Николоемъ Виноградовымъ были прочитаны поздравительныя телеграммы большею частью отъ бывшихъ воспитанниковъ Казанской академіи (первенствующаго члена Св. Си-

нода) Антонія Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ Варшавскаго Архіепископа Никанора, Преосвященныхъ Епископовъ Иннокентія Тамбовскаго, Стефана Могилевскаго, Иннокентія Каневскаго, Алексія Таврическаго и другихъ, а такъ же отъ Волынскаго Архіепископа Антонія и др. Актъ закончился общимъ пѣніемъ: „Боже Царя храни“ и молитвой „Достойно есть“.

Ноября 10-го. Суббота. Послѣ ремонта, произведеннаго внутри каедральнаго собора, Архіепископомъ Димитріемъ при сослуженіи архимандрита Варсонофія, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василія Богоявленскаго и другихъ было совершено малое освященіе воды, а затѣмъ и малое освященіе храма; по окончаніи освященія Высокопреосвященнымъ была отправлена панихида по Казанскимъ Архипастырямъ, погребеннымъ въ каедральномъ соборѣ¹⁾.

Ноября 11-го. Воскресеніе. Недѣля 22-я по Пятидесятницѣ. По случаю торжественнаго празднованія памяти великаго учителя, вселенскаго святителя святаго Іоанна Златоустаго, Константинопольскаго Архіепископа, въ каедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ литургія была совершена на греческомъ языкѣ Преосвященными — Архіепископомъ Димитріемъ, Епископами Алексіемъ Чистопольскимъ, Михаиломъ Чебоксарскимъ и Андреемъ Мамадышскимъ въ со-

¹⁾ Въ каедральномъ соборѣ погребены: а) вдоль сѣверной стѣны внутри храма: 1,—Архіепископъ Вассіанъ († 21 мая 1575 г.), 2—Митрополитъ Матѳей († 13 января 1646 г.), 3,—Митрополитъ Корнилій († 17 авг. 1565 г.), 4,—Митрополитъ Симонъ († 26 сент. 1649 г.), 5—Митрополитъ Іоасафъ († 30 янв. 1686 г.); вдоль южной стѣны собора погребены: 6,—Митрополитъ Лаврентій 2-й († 11 нояб. 1672 г.), 7—Митрополитъ Тихонъ 3-й († 24 марта 1724 г.) 8—Архіепископъ Павелъ († 14 янв. 1815 г.), 9—Архіепископъ Іона (Павинскій); въ усыпальницѣ подъ главнымъ алтаремъ каедральнаго собора погребены: 10—Митрополитъ Маркель († 21 авг. 1698 г.) 11—Митрополитъ Тихонъ 1-й († 14 юня 1576 г.), 12—Архіепископъ Аванасій († 2 янв. 1868 г.), 13—Архіепископъ Владиміръ 2-й († 2 сент. 1897 г.); въ правомъ Христорождественскомъ придѣлѣ похоронены: 14—Архіепископъ Антоній 2-й († 8 ноября 1879 г.), 15,—Архіепископъ Павелъ 2-й († 23 апрѣля 1893 г.).

служеніи архимандритовъ Кирилла и Варсонофія, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея Павла Захарьевскаго, ключаря священника Василія Богоявленскаго, священниковъ Рождество-Богородицкой церкви Николая Воронцова, каедральнаго собора Петра Рождественскаго и Николо-Ляпуновской церкви Александра Воронцова. Часы (на греческомъ языкѣ) читаль профессоръ академіи Пантелеимонъ Кр. Жузе. вмѣсто проповѣди Ник. Алекс. Ипатовымъ была прочитана бесѣда Св. Іоанна Златоустаго на недѣлю (22-я) о Богатомъ и Лазарѣ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень св. Іоанну Златоусту.

Въ Манежѣ Казанскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища, по случаю торжественнаго празднованія 1500-лѣтія со времени кончины святителя Христовой церкви св. Іоанна Златоустаго, Братствомъ Пресвятой Богородицы при каедральномъ соборѣ было устроено публичное чтеніе о св. Іоаннѣ Златоустѣ съ участіемъ хора пѣвчихъ г. И. С. Морева. Къ 7 часамъ въ залѣ при полковой церкви Юнкерскаго училища были принесены изъ каедральнаго собора Братская хоругвь съ изображеніемъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, а изъ Богородицкаго женскаго Казанскаго монастыря (большого размѣра) икона св. Іоанна Златоустаго въ крестномъ ходѣ, во время коего отправленъ молебень святителю Іоанну. Читаль товарищъ предсѣдателя Братскаго совѣта профессоръ Казанской Духовной академіи Алексѣй Александровичъ Царевскій составленное имъ житіе св. Іоанна Златоустаго (чтеніе раздѣлено было на двѣ части). Пѣвчіе пропѣли—Царю небесный... Тропарь св. Іоанну Златоусту: Ликуеть Божественная церковь, Милосердія двери.... Вѣрую (Символь вѣры), Величаніе св. Іоанну Златоусту, Тебе Бога хвалимъ... По окончаніи чтенія благочестивыми слушателями икона св. Іоанна Златоустаго и Братская хоругвь въ крестномъ ходѣ во главѣ съ соборнымъ причтомъ, при пѣніи молебна св. Іоанну Златоусту, были перенесены въ каедральный соборъ.

Ноября 13-го. Вторникъ. Иже во святыхъ отца нашего Іоанна Архіепископа Константинопольскаго Златоуста. По опредѣленію Св. Синода отъ $\frac{6}{15}$ октября за № 6321-й (Церковныя вѣдомости № 42, 1907 г.) предписано почтить

исполнившуюся 1500 лѣтнюю головщину со времени блаженной кончины св. Іоанна Златоуста торжественнымъ въ честь его Богослуженіемъ. Въ кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ всенощное богослуженіе было отправлено Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи настоятеля Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Екзакустодіана, настоятеля Зилантова Успенскаго монастыря архимандрита Антонія, Намѣстника Спасо-Преображенскаго монастыря архимандрита Варсонофія, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея Павла Захарьевскаго, ключаря священника Василя Богоявленскаго, священника Чемесовской богадѣльни Николая Мудрова, Казанскаго Богородицкаго монастыря священника Николая Измайлова, соборныхъ священниковъ Петра Рождественскаго и Аѳиногена Березина, законоучителя Марійской женской гимназіи священника Стефана Спирина, военнаго священника о. Концевича, священника церкви с. Корноухова, Лаишевскаго уѣзда, Іоанна Егорова, священниковъ студентовъ Казанской духовной академіи 1-го курса Владиміра Алмазова, Николая Андреева и Александра Вербицкаго и другихъ. Послѣ 1-й каѳизмы о. ключаремъ прочитано было краткое сказаніе о почитаніи Іоанна Златоустаго въ православной церкви; послѣ поліелея Архіепископомъ былъ прочитанъ акаѳистъ св. Іоанну Златоусту. Каноны были читаны ключаремъ священникомъ В. Богоявленскимъ. Пѣлъ хоръ г. И. С. Морева и — воспитанниковъ духовной семинаріи. Литургія въ кафедральномъ соборѣ была совершена Преосвященнымъ Андреемъ Епископомъ Мамадышскимъ, въ сослуженіи архимандритовъ Екзакустодіана и Антонія, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василя Богоявленскаго, законоучителя крещено-татарской школы священника Тимофея Егорова и іеромонаха Софронія. На литургіи былъ рукоположенъ въ діакона къ Богоявленской церкви въ пригородъ Старошешминскъ, Чистопольскаго уѣзда, псаломщикъ с. Елантова Павелъ Запольскій. Пѣли: архіерейскій хоръ по гречески и по славянски, а два хора — мужской и женскій учениковъ и ученицъ крещено-татарской школы на татарскомъ языкѣ. Проповѣдь была произнесена священникомъ Петромъ Рож-

дественскимъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Іоанну Златоусту, законченный обычными многолѣтніями. По окончаніи богослуженія икона св. Іоанна Златоуста съ крестнымъ ходомъ изъ каѳедральнаго собора была перенесена въ Казанскій Богородицкій монастырь, во время хода былъ отслуженъ молебенъ святителю.

Въ Михайло-Архангельскомъ храмѣ духовной академіи литургія была совершена Архіепископомъ Димитріемъ и Преосвященными—Алексіемъ Епископомъ Чистопольскимъ (ректоръ духовной академіи) и Михаиломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи профессора академіи протоіерея Евѳимія Малова, Инспектора академіи протоіерея Николая Виноградова, профессора академіи священника Іоанна Попова, доцента академіи іеромонаха Гурія и 4-хъ священниковъ студентовъ академіи. Провѣдь была произнесена профессоромъ академіи священникомъ Алексіемъ Дружининымъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ святителю Іоанну Златоусту, въ служеніи молебна приняли участіе нѣкоторые изъ городскихъ протоіереевъ, священниковъ и всѣ священники-студенты академіи. Литургія совершалась на греческомъ, а молебенъ на славянскомъ языкѣ. Въ часъ дня въ академическомъ залѣ было торжественное собраніе академической корпораціи, городского духовенства, студентовъ академіи и публики, на коемъ послѣ пѣнія хоромъ студентовъ молитвы Св. Іоанну Златоусту, профессоръ Леонидъ Ив. Писаревъ прочелъ рѣчь (св. Іоаннъ Златоустъ, какъ учитель нравственности, моралистъ). Пѣніемъ Достойно есть... законченъ былъ актъ.

Ноября 14-го. Среда. Св. Апостола Филиппа. Высоко-торжественный день рожденія Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Въ каѳедральномъ соборѣ литургія была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, Преосвященными Алексіемъ, Епископомъ Чистопольскимъ, и Михаиломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи Іоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Евзакустодіана, завѣдующаго церковно-учительскою школою архимандрита Кирилла, настоятеля Успенскаго Зилантова монастыря архимандрита Антонія, каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ протоіерея Павла Захарьевскаго, влчочаря священника Василя

Богоявленскаго, соборнаго священника Петра Рождественскаго и законоучителя Маріинской женской гимназіи священника Стефана Спирина. На литургіи былъ рукоположенъ іеродіаконъ Макарьевской пустыни во іеромонаха. Проповѣдь была произнесена архимандритомъ Варсонофіемъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ (благодарственный) съ провозглашеніемъ въ концѣ онаго многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Теодоровнѣ и Маріи Теодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому.

Ноября 14-го. Четвергъ. Послѣ литургіи въ Каѳедральномъ соборѣ Архіепископомъ Димитріемъ былъ отслуженъ молебенъ святителю Казанскому Гурію съ прочтеніемъ ему акаѳиста по 6-й пѣсни канона, въ сослуженіи архимандритовъ Евзакустодіана и Варсонофія, каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, протоіерея Павла Захарьевскаго, ключаря, священника Василія Богоявленскаго, священниковъ Григорія Львова, Николая Мудрова, Петра Рождественскаго и Іоанна Егорова (изъ с. Корноухова).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Лучшіе въ Россіи — лучшіе въ мірѣ

КОЛОКОЛА ЦЕРКОВНЫЕ

завода Н. А. Бакулева н-цы,

существоющаго съ 1758 года,

у представителя для Сибири, Урала и губерній Приуралья

КСЕНОФОНТА СОКОЛОВА въ г. Челябинскѣ.

Ручательство за звуки неразбиваемость колоколовъ, подборъ полныхъ церковныхъ звоновъ — по камертону, разсрочка платежа.

Доставка во всѣ мѣста по жел. дор., *по удешевленному тарифу*, т. е. по 1 коп. съ пуда за 100 верстъ.

Имѣются на складѣ всегда готовые колокола разнаго вѣса завода Бакулева н-цы, завода Гилева с-вья и завода Минина.

Колокола, въ 1000 пудъ и болѣе, — могутъ быть отлиты на мѣстахъ заказовъ.

гн - 20323

Полоторавѣковое существованіе завода Бакулева съ его огромной практикой позволило ему выработать отличнѣйшій сплавъ колокольной бронзы—форму и размѣры колоколовъ—*наиболѣе благовзвучныхъ*, справедливо считающихся по силѣ и пріятности звука—*лучшими по всей Россіи*.

Заводъ Бакулева отливалъ, между прочими, колокола въ слѣдующія мѣста—гор. Казань: Седмозерную пустынь въ 500 пуд., Раифскую пустынь—441 пудъ, Единовѣрческую церковь 500,—къ церкви Сошествія Св. Духа звонъ въ 600 пуд., къ Покровской церкви въ 246, къ Богоявленской въ 200 пуд., Владимірской—400 и болѣе крупныя вѣса колоколовъ. Въ Екатеринбургъ къ церкви Св. Іоанна Златоуста въ 1015 пудъ, гор. Кунгуръ у двухъ церквей по 1000 пудъ звонъ, Нижній Тагиль къ церкви Входа-Іерусалимской въ 632 пуда и тамъ же на Введенскую церковь въ 511 пудъ, гор. Пермь къ Богородицкой церкви въ 500 пудъ, гор. Барнаулъ къ Богородской церкви звонъ въ 825 пуд. и мн. др.

Адресоваться съ запросами и заказами: „Гор. Челябинскъ, представителю заводовъ Приуралья К. А. Соколову.“

Самыя ближайшія заводы для заказчиковъ Сибири, Урала и губерній Приуралья.

СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальнѣйшій отдѣлъ. Архипастырская благодарность Академическому дамскому Комитету и крест. Н. Константинову. 1395. Распоряженія епархіальнаго начальства. 1396. Сборныя книги. 1396. Свободныя мѣста. 1397.

Неоффиціальнѣйшій отдѣлъ. Рѣчь Архіеписк. Димитрія при врученіи жезла новооставленному епископу Мамадышскому Андрею. 1398. Конспекты уроковъ по Закону Божию. Свящ. *Е. Сосуцова*. 1402 Свѣтская печать о православномъ духовенствѣ. Свящ. *Гр. Львова*. 1412. Великая задача пастырства. Свящ. *А. Кулсаова*. 1421. Епархіальная хроника (Архіер. служенія съ 4 нояб. по 14 ноября. 1422. Объявленіе о колоколахъ завода Н. А. Бакулева и-цы. 1429.

Редакторъ **И. Покровскій**.

Печатать дозволяется. Казань 30 ноября 1907 г

Ректоръ Академіи, Епископъ **Алексій**.

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета. 1907 г.